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โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา(ประถม)
แผนการจัดการเรียนรู้กลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปะ สาระนาฏศิลป์  ชั้นประถมศึกษาที่ 4

หน่วยการเรียนรู้ที่ 1  เรื่อง การร่ายรำเบื้องต้น นาฏยศัพท์
ภาคเรียน 2 ปีการศึกษา 2566  เวลา 1 ชั่วโมง    อาจารย์ผู้สอน นางสาวแคทธียา  เจริญสุข
1. มาตรฐานการเรียนรู้
ศ 3.1
เข้าใจและแสดงออกทางนาฏศิลป์อย่างสร้างสรรค์ วิเคราะห์ วิพากษ์วิจารณ์ คุณค่านาฎศิลป์ ถ่ายทอดความรู้สึก ความคิดอย่างอิสระ ชื่นชม และประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน
ตัวชี้วัด
ศ 3.1 ป. 4/1   ระบุพื้นฐานทางนาฏศิลป์และการละครที่ใช้สื่อความหมายและอารมณ์

2. จุดประสงค์การเรียนรู้
ด้านความรู้ (Knowledge : K)

· นักเรียนสามารถเข้าใจและอธิบายความหมาย ของนาฏยศัพท์ได้
·  นักเรียนสามารถอธิบายท่านาฏยศัพท์ในลักษณะต่างๆได้


ด้านทักษะ/กระบวนการ (Process : P)
· นักเรียนสามารถปฏิบัตินาฏยศัพท์ได้อย่างถูกต้อง
ด้านคุณลักษณะ (Attitude : A)
-    นักเรียนเห็นความสำคัญของการเรียนนาฏศิลป์ไทย
-    นักเรียนมีทัศนคติที่ดีต่อวิชานาฏศิลป์ไทย
3. สาระสำคัญ
นาฏยศัพท์ คือ ศัพท์ที่ใช้เกี่ยวกับท่าทางในลักษณะต่างๆที่สามารถคือความหมายกันได้ในวงการนาฏศิลป์ 
มี 3     ลักษณะ คือ  นามศัพท์ กริยาศัพท์ ศัพท์เบ็ดเตล็ด
4. สาระการเรียนรู้
ด้านความรู้ (Knowledge : K)
ความหมายของนาฏยศัพท์ ประเภทของนาฏยศัพท์ท่ารำของนาฏยศัพท์
ด้านทักษะ/กระบวนการ (Process : P)
การสาธิต/ปฏิบัติท่ารำนาฏยศัพท์ ได้แก่
- จรดเท้า
- กระดกเท้า
- จีบปรกข้าง
- เปิดคาง
- ปิดคาง
- กดเกลียวข้าง
ด้านคุณลักษณะ (Attitude : A)
มุ่งมั่นตั้งใจต่อการเรียนรู้ ชื่นชมและภาคภูมิใจในศิลปะของไทย
5. กิจกรรมการเรียนรู้
กิจกรรมนำสู่การเรียน
 -  ให้นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียน
 -  ทบทวนนาฏยศัพท์โดยการใช้คำถามปลายเปิด

แนวคำถาม : นาฏยศัพท์คืออะไร? (แนวคำตอบ : คำของนาฏศิลป์)

แนวคำถาม : ท่ารำนาฏยศัพท์ที่นักเรียนรู้จักมีท่าอะไรบ้าง? (แนวคำตอบ : จีบ ตั้งวง) 
     -  ฝึกปฏิบัติท่ารำนาฏยศัพท์เบื้องต้น ได้แก่ จีบคว่ำ จีบหงาย จีบส่ง หลัง วงบน วงกลาง และวงล่าง

กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน
          -  ครูเปิดภาพนาฏยศัพท์ ท่ากระดกเท้า จีบปรกข้า ประเท้า เป็นต้น และให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นว่ามีความแตกต่างกับนาฏยศัพท์ที่นักเรียนที่เคยเรียนอย่างไร


-   แจกใบความรู้ที่ 1 เรื่อง “การร่ายรำเบื้องต้น” ให้แก่นักเรียน

-   เปิดสื่อ powerpoint เนื้อหาและรูปภาพพร้อมอธิบายเรื่องนาฏยศัพท์ให้นักเรียนฟัง
-   เปิดรูปภาพนาฏยศัพท์และสาธิตท่ารำนาฏยศัพท์ให้นักเรียนดูและให้ปฏิบัติตาม ได้แก่ จรดเท้า กระดกเท้า จีบปรกข้างเปิดคางปิดคางกดเกลียวข้าง
-   ให้นักเรียนจัดกลุ่มให้เท่ากัน 4กลุ่ม 
-  ให้นักเรียนนักเรียนแต่ละกลุ่มปฏิบัติท่ารำนาฏยศัพท์ที่ครูกำหนดให้โดยการตั้งคำถาม(หากปฏิบัติถูกต้องได้คะแนนพิเศษท่ารำละ 1คะแนน) เช่น
แนวคำถาม : มือทั้งสองข้างจีบข้างศรีษะ คือท่าอะไร แล้วปฏิบัติอย่างไร?
แนวคำตอบ : ท่าจีบปรกข้าง (ปฏิบัติท่าจีบปรกข้าง)

กิจกรรมรวบยอด
-   นักเรียนร่วมกันสรุปความหมาย ประเภท และท่ารำนาฏยศัพท์ของนากศิลป์โดยการตั้งคำถามจากครูผู้สอน เช่น
แนวคำถาม : นาฏยศัพท์มีกี่ประเภทได้แก่อะไรบ้าง? แนวคำตอบ : 3 ประเภท นามศัพท์ กริยาศัพท์ ศัพท์เบ็ดเตล็ด     
-  นักเรียนร่วมกันปฏิบัติท่ารำนาฏยศัพท์พร้อมกัน
 
-  ให้นักเรียนร่วมกันอภิปรายประโยชน์ของนาฏยศัพท์นาฏศิลป์
-  ให้นักเรียนฝึกท่ารำนาฏยศัพท์จากที่ครูสอนเป็นการบ้าน
6. สื่อและแหล่งเรียนรู้
      -   ใบความรู้ที่ 1 การร่ายรำเบื้องต้น
      -   power point เรื่อง นาฏยศัพท์

การวัดผลประเมินผล
	ผลงาน/ชิ้นงาน/ การปฏิบัติงาน
	เครื่องมือที่ใช้ในการประเมิน
	แนวทางการให้คะแนน
	เกณฑ์การประเมิน

	-  นักเรียนสามารถอธิบายความหมายและนาฏยศัพท์ได้
-  นักเรียนสามารถปฏบัติท่านาฏยศัพท์ได้
	- แบบทดสอบก่อนเรียน
- แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ในชั้นเรียน
	- ความตั้งใจ มุ่งมั่นในการเรียนรู้ การมีส่วนร่วมในชั้นเรียน
	- ระดับ 1

(มีความตั้งใจ มีส่วนร่วมในกิจกรรมการเรียนรู้น้อย)
- ระดับ 2 

(มีความตั้งใจ มีส่วนร่วมในกิจกรรมการเรียนรู้ปานกลาง)
-ระดับ 3

(มีความตั้งใจ มีส่วนร่วมในกิจกรรมการเรียนรู้มาก)
หมายเหตุ : ระดับของเกณฑ์การประเมินจะถูกพิจารณาในคะแนนจิตพิสัย


7. บันทึกผลการเรียนรู้
ผลการจัดการเรียนรู้
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